

卸任阿里巴巴 CEO 马云“生活”去啦

策划词

5月10日是淘宝网诞生十周年,阿里巴巴集团在杭州举行庆典,马云也正式辞去阿里巴巴 CEO 职位,将日常管理工作交给新任 CEO 陆兆禧。过去十年,淘宝从一家不起眼的网站成长为年交易额过万亿元的电子商务平台,不仅改变了中国人的购物方式,更显露出引领商业经济变革的势头。马云,这个被戏称为“外星人”的另类企业家,用十年时间带领阿里巴巴创出了一个奇迹,下一个十年,新的管理层将带领阿里巴巴走向何方?



响力,再造一个全新的公益生态体系,成为关注的焦点。

离开 CEO 就绝不再回来续任

是否离开并不重要,重要的是,马云是否还会回来?有人联想到,2009年,联想集团创始人柳传志就曾出任担任联想集团董事长,杨元庆降职接替阿梅里奥担任 CEO 职务,从而扭转了联想大幅亏损的困境。“离开 CEO 的岗位,马云不会再担任这个职务。”阿里集团副总裁梁春晓表示,马云曾为此放下狠话,即便关掉这家企业,也不会再回来。

当晚马云辞职演讲时再次重申,不会再回来做 CEO,因为“你们将来会做得更好!”在业内人士看来,马云之所以能有如此决心,一方面是对公司发展充满信心,另一方面也是对现有的管理团队充分信任。

作为阿里巴巴的代表人物,马云的卸任,对公司会有什么影响?不少阿里巴巴员工跟记者说,“没有影响,同时他也没有离开。”阿里巴巴集团人力资源部副总裁常扬说,“我是冲着马云而来,很多员工都是冲着马云而来的。从感情上来说,真的是挺舍不得的,但是我们都特别能够理解,马云有很多自己要实现的东西。”而在淘宝十周年晚会上,马云辞职演讲时也充满感情地对员工说:今生有幸与你们做同事,下辈子我们还做同事!

马云在晚会演讲时还表示,“从今晚12点开始,我不再是阿里巴巴 CEO,从明天开始,商业就是我的票友,我为自己做了10多年商人而骄傲!”不过马云也很肯定地表示,“今天之前,工作是我的生活,明天开始,生活就是我的工作,我很幸运,48岁就可以离开工作!”

联手李连杰合开太极馆

10日下午,马云还推动了他热爱的另一项事业,与好友李连杰一起为太极馆揭牌,柳传志、王中军、欧阳常林、任志强等企业界大佬也赶到现场捧场。马云表示,现代生活的节奏越来越快,希望通过太极馆的开馆,让人们感受中国传统文化由快到慢、由慢到快的生活理念,更多的是能慢下来。随后,马云还在现场进行了一段太极秀,并写下“迷者问禅”及“不可 Say”两幅字。

众所周知,马云喜欢太极拳,太极的阴阳,什么时候该,什么时候收,什么时候放,什么时候该,什么时候收,他认为这些东西跟企业管理有异曲同工之妙。“愈学习太极之后愈发现,其实我做企业无论是企业内部管理,跟员工的管理,跟客户,跟竞争的关系,几乎完全按照太极的宗旨。”马云认为,企业的管理需要一个文化根基,中国的管理才能够进入到世界的管理财富中。他从太极拳里悟出了儒释道文化,把它融入到企业管理中。

“马陆交接”后 阿里巴巴的三大挑战

“马陆交接”后的阿里巴巴面临管理、上市和创新三大挑战,而这一“去马云化”的过渡期对阿里巴巴的长远发展意义重大。



● 马云与新任 CEO 陆兆禧拥抱交接。



● 陆兆禧将接替马云,担任阿里 CEO



● 马云在淘宝十周年晚会现场



● 马云当晚献唱。

按照马云的规划,今年正好是阿里巴巴开始向平台、金融和数据三大方向发展的“转型之年”。如何顺利实现转型所需的组织架构调整被认为是一大挑战。

就在1月马云辞职消息公布前一周,阿里巴巴宣布了成立以来最大规模的组织架构变革,将集团分拆为共享业务、商家业

务、天猫、物流、阿里云、音乐、航旅等25个事业部。3月,阿里巴巴整合支付宝、阿里小贷等业务,筹建阿里小微金融服务集团。

“阿里巴巴规模庞大,涉及面非常广,如何领导好这样一个庞大的团队,陆兆禧作为集团 CEO,肯定会面临很多具体的挑战。”中国电子商务协会政策法律委员会副主任阿拉丁斯说。

阿里巴巴的一举一动牵动着投资者的神经。尽管马云从未公布上市时间表,但近期集团架构调整和入股新浪微博、数字地图服务商高德等动作频繁,被外界视为上市前的准备。

失去马云的 CEO“光环”,给阿里巴巴上市估值前景带来了一丝不确定性。而在中国互联网实验室董事长方兴东看来,在电商生态恶化、平台商户利润空间受挤压的情况下,如何在上市前实现高速增长是阿里巴巴的最大挑战。

“从国外来看,亚马逊和 eBay 等互联网企业高速发展到一定程度就会进入平台期,如果阿里巴巴进入到缓慢增长阶段还未上市,就会影响估值。”他说。

方兴东认为,阿里巴巴要保持高速增长,一是借助中国互联网行业整体仍处于快速发展期的“东风”,依靠吸收新用户来弥补现有商户利润空间受损,二是发展互联网金融等新业务。

商业模式创新将决定阿里巴巴转型成败与否,在瞬息万变、竞争激烈的电商和互联网行业尤其如此。正如马云10日在卸任演讲中所说:“我们还没搞懂 PC 互联网的时候,移动互联网来了,我们还没搞懂移动互联网的时候,大数据来了。”

在微博、微信、美丽说等社交媒体网站异军突起的今天,移动化布局被认为是阿里巴巴“与时俱进”之举。入股新浪微博和高德,弥补了阿里巴巴在移动互联网和社交媒体方面的短板,如何利用好这些平台及其海量大数据有待观察。

“在这个行业,随时都可能出现你想不到的对手,你动作稍微慢半拍,就被淘汰了。这种危机感是非常大的挑战。尤其阿里巴巴是一个几万人的大公司,市场影响力大,风险就更大。”阿拉丁斯说。

中国电子商务研究中心高级分析师张周平说,除阿里巴巴外,包括百度、腾讯等巨头都面临新兴公司的挑战,马云辞任 CEO 以及分拆 25 个事业部都是为了给年轻管理层更多发挥空间,因为“互联网需要新的思维与血液”。

作为集团战略决策的把关人,马云仍将是阿里巴巴的实际控制者和“精神领袖”。但在中国电子商务研究中心分析师冯林看来,去偶像化、去符号化对互联网企业的长远健康发展十分重要,因为符号化可能带来官僚化,更可能妨碍创新和适应新变化。

许多人将“马陆交接”与苹果的乔布斯、库克交接相比,但更为接近的先例恐怕是从微软“隐而未退”的盖茨和接替他的 CEO 鲍尔默。

艾瑞咨询分析师张晶认为,互联网企业的创始人“退休”后,既要维持创始人的理念和战略不变,又要让产品保持创新力,“否则固守在圈子里,阵地总会被人给吃掉的。”

(本报综合报道)

花絮视界

马云首次电视秀 竟因见义勇为

马云在前不久一次访谈中透露了自己首次电视秀的“井盖传奇”细节。1995年,杭州一家电视台做了个测试,到马路上去撬井盖,看有没有人会站出来制止。那天唯一一个站出来的被网友形容得很呆很傻的青年,名叫马云。那时候,“马云刚开始创业,租了个办公室在杭州经济大厦。”马云说,那时候他想起报纸都在报道一个孩子掉进没有盖的窨井里淹死了,便起了制止的念头。但他又顾虑“五六个人我怎么打得过”,于是骑车跑到四五百米远去找帮手。跑了四回,不料没找到警察,也没有旁人愿意出手帮忙。“绕了两圈,看他们还在抬,我实在忍不住了。”马云笑称,自己便一脚踩地,一脚踩在自行车脚踏上,做好了随时逃窜的准备,然后一手指着对方喝道:“你给我抬回去!”没想到接下来发生的事情令马云始料未及,摄影机与记者一起冲出来对自己做了一通采访。有人调侃说,原来马云第一次出现在大众的视野里“竟然是为了维护人类的正义”,还有人称马云“蠢萌蠢萌”。不少网友评价“这才是励志”,所以说成功并非偶然。

相关链接

马云其人

马云,中国著名企业家,1964年9月10日生于浙江杭州,祖籍绍兴,阿里巴巴集团主要创始人之一。毕业于杭州师范学院外国语学院,毕业后任杭州电子科技大学英文及国际贸易讲师,1999年创办阿里巴巴网站,后任阿里巴巴集团董事局主席兼首席执行官。他是《福布斯》杂志创办50多年来成为封面人物的首位大陆企业家,曾获选为未来全球领袖。

视野延伸

“魅一代”离开 是场测试

范辉

招行行长马蔚华:5月9日,招行公告称其不再参加招行第九届董事会执行董事选举。

巨人网络创始人史玉柱:4月19日辞去 CEO 职务,留任董事长一职。

联想董事长兼总裁柳传志:2011年11月2日,柳传志卸任联想集团董事局主席。

万科集团董事长王石:2011年,60岁的王石到哈佛做访问学者,开始游学美国生活。王石淡出了,马云、史玉柱、马蔚华退休了,中国第一批偶像级的企业家在最近几年进入退休高潮。这样一批具有创业开拓精神的企业家以各种各样的形式,从自己为之奋斗了几十年的企业中“退下来”,在某种程度上正是其个人魅力的强大体现,可以当之无愧地戴上“魅一代”这样的光环。

真正意义上引起广泛关注的明星企业家退休的是柳传志,相比那些因为岁数到线被迫退休的国企大佬,柳传志2004年主动让贤让人感叹。不过,他此后又数次复出,现在更是越干越有劲。

2011年,60岁的王石到哈佛做访问学者,开始了游学美国的生活。实际上在十年前,王石已经逐步地从公司的经营业务当中淡化出去,王石现在是作为万科董事会主席出现在公众面前。

今年,马云、史玉柱、马蔚华退休。马云虽然说自己想当个老师,后48年生活就是自己的工作。不过,马云估计不会甘心做闲云野鹤,他还有很多此前的事业梦想没有完成。他很有可能像柳传志那样退而不休。相对而言,史玉柱更像一个困倦之人,早在多年前他就退居巨人网络二线。因数他的整天在世界各地游历,发微博晒照片,感叹人生。

从这些偶像级企业家退休梦想来看,其中约有三分之一是假退休,真正目的是下一盘更大的棋。有三分之一是退而不休,依然在幕后垂帘听政,只不过给年轻人一些机会,自己也落得清闲,不用天天早朝了。还有三分之一是彻底厌恶了工作,想做回自己想做的事。

但不管是哪一种,“魅一代”的离开都像是一场测试,测试他们在离开之前的工作是否完美,以至于在他们离开之后这家公司还能否高速运转;测试他们是否耐得住寂寞,即使运转失常也能当个旁观者让接班人放手一搏。